

зиращи с изискванията на Евростат. БНБ започна мащабна методическа трансформация на паричната статистика за пълното ѝ хармонизиране с изискванията на ЕЦБ.

В областта на статистиката на плащанията баланс БНБ подготви частта за България в изданието на ЕЦБ "Accession Countries: Balance of Payments/International Investment Position Statistical Methods", което ще бъде публикувано през февруари 2002 година. Постигнат е напредък в използването на формата GESMES/CB при изпращането на данни в Евростат и ЕЦБ, както и в развитието на информационната система за отчитане на негарантирания външен дълг. Статистиката на плащанията баланс, както и директните инвестиции и статистиката на търговията между свързани предприятия са почти хармонизирани с изискванията на Евростат.

В методологично отношение данните за външната търговия със стоки са в съответствие с европейските стандарти. От 1 януари 1999 г. НСИ прилага Специалната система на търговия (Special system of trade) при формиране на статистическите данни за износа и вноса на стоки. Използваната номенклатура на стоките е в съответствие с Хармонизираната система и Комбинираната номенклатура. Номенклатурата на страните е ISO 3166. Основните мероприятия по отношение на отчитането на търговията със стоки са насочени към осигуряване на по-добро качество на първичната информация. По Националната програма ФАР 2000 е включен компонент за усъвършенстване на методологията и софтуера за контрол и оценка на достоверността на данните. От 2001 г. по нова методология, на базата на каталог от стоки представители, НСИ тримесечно изчислява и публикува индекси на цени на стоките за износ и от внос. Въз основа на двустранни споразумения НСИ извършва огледални сравнения на данните за стоковите потоци с отделни страни.

Системата Интрастат (INTRASTAT) все още не е въведена, като изискванията на този модул ще се отнасят за България след приемането ѝ в ЕС. През 2001 г. се подготви на национално ниво методика за събиране на статистическа информация по системата Интрастат и кратък Наръчник за потребителя. Разработи се първи прототип на регистър на фирмите, извършващи външнотърговски сделки, като работата по неговото уточняване и усъвършенстване продължава. Разработен е примерен статистически формуляр за събиране на информация за вноса и износа на стоки от фирмите, извършващи съответните трансакции, в съответствие с изискванията на системата Интрастат. Приоритет в бъдещата работа е продължаване на подготовката за прилагане на системата Интрастат.